
Chủ đề: Định luật Ôm đối với toàn mạch. Ghép các nguồn điện thành bộ. Phương pháp giải một số 

bài toán về toàn mạch.  

(tích hợp Bài 9, 10, 11) 

 

I. Định luật Ôm đối với toàn mạch 

  - Biểu thức định luật Ôm đối với đoạn mạch:  I = U/R 

 

  - Biểu thức định luật Ôm đối với toàn mạch: I =  

  

 Cường độ dòng điện chạy trong mạch điện kín tỉ lệ thuận với suất điện động của nguồn điện và tỉ lệ 

nghịch với điện trở toàn phần của mạch đó. 

II. Nhận xét 

1. Hiện tượng đoản mạch 

  Cường độ dòng điện trong mạch kín đạt giá trị lớn nhất khi RN = 0. Khi đó ta nói rằng nguồn điện bị 

đoản mạch và 

   I =  

2. Định luật Ôm đối với toàn mạch và định luật bảo toàn và chuyển hoá năng lượng 

  Công của nguồn điện sản ra trong thời gian t : A = E It       (1) 

  Nhiệt lượng toả ra trên toàn mạch: Q = (RN + r)I2t   (2) 

  Theo định luật bảo toàn năng lượng thì A = Q, do đó từ (1) và (2) ta suy ra  

I =  

  Như vậy định luật Ôm đối với toàn mạch hoàn toàn phù hợp với định luật bảo toàn và chuyển hoá năng 

lượng. 

3. Hiệu suất nguồn điện 

H =  

 

III. Ghép các nguồn thành bộ 

1. Bộ nguồn ghép nối tiếp 

 
   Eb = E1 + E2 + … + En 

    Rb = r1 + r2 + … + rn 

  Trường hợp riêng, nếu có n nguồn có suất điện động e và điện trở trong r ghép nối tiếp thì: 

  Eb = ne ; rb = nr 

2. Bộ nguồn song song  
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E: suất điện động của nguồn điện 
(V) 

I: cường độ dòng điện (A) 

RN: điện trở mạch ngoài (Ω) 
r: điện trở trong của nguồn điện (Ω) 

 



 
  Nếu có m nguồn giống nhau mỗi cái có suất điện động e và điện trở trong r ghép song song thì :  

 Eb = e;   rb =  

3. Bộ nguồn hỗn hợp đối xứng (Đọc thêm) 

 

IV. PHƯƠNG PHÁP GIẢI MỘT SỐ BÀI TOÁN VỀ TOÀN MẠCH 

 1. Những lưu ý trong phương pháp giải 

 + Cần phải nhận dạng loại bộ nguồn và áp dụng công thức tương ứng để tính suất điện động và điện 

trở trong của bộ nguồn 

 + Cần phải nhận dạng các điện trở mạch ngoài được mắc như thế nào để để tính điện trở tương đương 

của mạch ngoài. 

 + Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch để tìm các ẩn số theo yêu cầu của đề ra 

 + Các công thức cần sử dụng : 

    I =  ;  E = I(RN + r) ;    U = IRN = E – Ir ;  Ang = EIt ;  Png = EI ; 

    A = UIt ;  P = UI, ... 

 2. Bài tập ví dụ (Các ví dụ ở SGK) 

  Bài tập 1 

a) Điện trở mạch ngoài 

  RN = R1 + R2 + R3 = 5 + 10 + 3 = 18 

b) Cường độ dòng điện chạy qua nguồn điện (chạy trong mạch chính) 

  I = = 0,3(A) 

  Hiệu điện thế mạch ngoài 

  U = IRN = 0,3.18 = 5,4(V) 

c) Hiệu điện thế giữa hai đầu R1 

  U1 = IR1 = 0,3.5 = 1,5(V) 

  Bài tập 2 

  Điện trở và cường độ dòng điện định mức của các bóng đèn 

  RD1 = = 24() 

  RD2 = = 8() 

  Idm1 = = 0,5(A) 

  Idm2 = = 0,75(A) 
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  Điện trở mạch ngoài 

  RN  =  

        = 9,6() 

  Cường độ dòng điện trong mạch chính 

  I = = 1,25(A) 

  Cường độ dòng điện chạy qua các bóng  

  ID1 = = 0,5(A) 

  ID1 =  

       = 0,75(A) 

a) ID1 = Idm1 ; ID2 = Idm2 nên các bóng đèn Đ1 và Đ2 sáng bình thường 

b) Công suất và hiệu suất của nguồn 

  Png = EI = 12,5.1,12 = 15,625 (W) 

  H = = 0,96 = 96% 

  Bài tập 3 

a) Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn 

  Eb = 4e = 6 (V) ; rb = = 2r = 2() 

  Điện trở của bóng đèn 

  RĐ = = 6() = RN 

b) Cường độ dòng điện chạy qua đèn 

  I = = 0,75(A) 

  Công suất của bóng đèn khi đó 

  PĐ = I2RĐ = 0,752.6 = 3,375(W) 

c) Công suất của bộ nguồn, công suất của mỗi nguồn và giữa hai cực mỗi nguồn 

  Pb = EbI = 6.0,75 = 4,5(W) 

  Pi = = = 0,5625(W) 

  Ui = e - = 1,125 (V) 
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